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Οι προτεραιότητες της Αρχιεπισκοπής Αμερικής 
ενόψει της 48ης Κληρικολαϊκής Συνέλευσης
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Αμερικής

Το Αρχιεπισκοπικό Συμβούλιο της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Αμερικής συνήλθε διαδικτυακά στις 8 Μαΐου 2026 για την 
εαρινή του συνεδρίαση, η οποία διήρκεσε πέντε ώρες. Η 
συνεδρίαση, που πραγματοποιήθηκε ενόψει της 48ης 
Κληρικολαϊκής Συνέλευσης στο Κλίβελαντ από τις 30 Ιουνίου 
έως τις 3 Ιουλίου, αποτέλεσε παράλληλα και την τελευταία 
συνεδρίαση της παρούσας θητείας του Συμβουλίου.

Στην ημερήσια διάταξη παρουσιάστηκε το εύρος του έργου της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής, με θέματα που αφορούσαν τη Θεολογική Σχολή Τιμίου Σταυρού – 
Ελληνικό Κολλέγιο (Hellenic College–Holy Cross School of Theology), την Ακαδημία 
του Αγίου Βασιλείου, τον Οίκο Ευγηρίας του Αγίου Μιχαήλ, τις Εθνικές Διακονίες, 
ζητήματα οικονομικού και διαχειριστικού ελέγχου, διοίκησης, την Αγία Επαρχιακή 
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Σύνοδο, καθώς και νομικές υποθέσεις, αλλά και θέματα επικοινωνίας.

Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Αμερικής κ. Ελπιδοφόρος ανοίγοντας με μια 
δέηση τη συνεδρίαση, έθεσε στο επίκεντρο των εργασιών το θέμα της 
επερχόμενης Κληρικολαϊκής Συνέλευσης, «Ἀναστῶμεν καὶ οἰκοδομήσωμεν». «Το 
σημαντικό έργο που έχουμε μπροστά μας κατά την 48η Κληρικολαϊκή Συνέλευση 
της Εκκλησίας μας επικεντρώνεται στην ανάπτυξη και την πρόοδο των ενοριών 
μας, καθώς και στον τρόπο με τον οποίο οι διακονίες της Ιεράς Αρχιεπισκοπής να 
στηρίξουν ουσιαστικά το έργο των ενοριών μας» ανέφερε ο Σεβασμιώτατος.

Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Αμερικής κ. Ελπιδοφόρος μιλά στην Κληρικολαϊκή Συνέλευση του 2024. Φωτογραφία: Orthodox Observer/Δημήτριος Πανάγος

Ο Σεβασμιώτατος περιέγραψε μια Εκκλησία που προσέρχεται στην Κληρικολαϊκή 



Συνέλευση με αισιοδοξία και αυτοπεποίθηση, με αφετηρία τόσο το μήνυμα της 
Αναστάσεως όσο και το ανανεωμένο ενδιαφέρον που παρατηρείται για την 
Ορθόδοξη χριστιανική πίστη. «Το μέλλον της Ιεράς Αρχιεπισκοπής μας είναι 
εξαιρετικά ελπιδοφόρο» ανέφερε. «Και είναι ελπιδοφόρο, διότι φωτιζόμαστε από 
την Ανάσταση του Κυρίου μας Ιησού Χριστού, επειδή κηρύττουμε το χαρμόσυνο 
μήνυμά Του, το μήνυμα της σωτηρίας και της αιωνίου ζωής εν Αυτώ».

Παράλληλα, υπογράμμισε ότι η Ορθόδοξη χριστιανική πίστη προσελκύει σήμερα το 
ενδιαφέρον της αμερικανικής κοινωνίας με τρόπο που, όπως σημείωσε, οφείλει να 
επηρεάσει και τη δημόσια μαρτυρία της Ιεράς Αρχιεπισκοπής. «Πολλοί από εσάς 
αντιλαμβάνεστε ότι γινόμαστε μάρτυρες ενός πρωτόγνωρου ενδιαφέροντος γύρω 
από την Ορθόδοξη χριστιανική πίστη στη χώρα μας» είπε ο Σεβασμιώτατος.

Στη συνέχεια, ο αντιπρόεδρος του Αρχιεπισκοπικού Συμβουλίου, John Catsimatidis, 
επαίνεσε την πορεία της Ιεράς Αρχιεπισκοπής και τη διοικητική ομάδα που έχει 
διαμορφωθεί με επικεφαλής τον Αρχιεπίσκοπο. «Δεν έχω ξαναδεί την Ιερά 
Αρχιεπισκοπή να λειτουργεί τόσο αποτελεσματικά όσο σήμερα» ανέφερε στην 
εναρκτήρια τοποθέτησή του. «Ως άνθρωπος του επιχειρηματικού κόσμου, μπορώ 
να διαβεβαιώσω ότι η Ιερά Αρχιεπισκοπή βρίσκεται στην καλύτερη κατάσταση των 
τελευταίων 40 ετών».

Θεολογική Σχολή Τιμίου Σταυρού – Ελληνικό Κολλέγιο (HCHC): Αύξηση 
εγγραφών και ανάγκες υποδομών

Η πρώτη εκτενής ενημέρωση για τα ιδρύματα της Ιεράς Αρχιεπισκοπής προήλθε 
από τον προσωρινό πρόεδρο της Θεολογικής Σχολής Τιμίου Σταυρού – Ελληνικό 
Κολλέγιο, Πρωτοπρεσβύτερο π. Μιχαήλ Λαμπάκη (Fr. Michael Lambakis), ο οποίος 
παρουσίασε τα ενθαρρυντικά σημάδια ανάπτυξης της Σχολής, ιδιαίτερα στον 
τομέα των εγγραφών.

«Μία από τις πιο ενθαρρυντικές και ελπιδοφόρες εξελίξεις είναι η σημαντική 
αύξηση των εγγραφών στο Ελληνικό Κολλέγιο και στη Θεολογική Σχολή Τιμίου 
Σταυρού» ανέφερε ο π. Μιχαήλ. Όπως σημείωσε, «ο αριθμός των προπτυχιακών 
φοιτητών πλήρους φοίτησης στο Ελληνικό Κολλέγιο έχει υπερδιπλασιαστεί μέσα 
στα τελευταία τρία χρόνια, παρουσιάζοντας σταθερή αύξηση από το φθινόπωρο 
του 2022». Η Σχολή, στις 16 Μαΐου, αναμένεται να απονείμει πτυχία σε 61 
φοιτητές, εκ των οποίων οι 40 προέρχονται από τη Θεολογική Σχολή Τιμίου 
Σταυρού, ενώ 18 από αυτούς είναι φοιτητές του προγράμματος Master of Divinity.



Ακαδημαϊκή πομπή αποφοίτησης: Θεολογική Σχολή Τιμίου Σταυρού – Ελληνικό Κολλέγιο (HCHC), Μάιος του 2022. Φωτογραφία: Orthodox Observer/Δημήτριος Πανάγος

Ο π. Μιχαήλ σημείωσε επίσης ότι οι αιτήσεις εγγραφής κινούνται σημαντικά 
υψηλότερα σε σχέση με πέρυσι, καθώς το Ελληνικό Κολλέγιο έχει λάβει 150 
αιτήσεις έναντι 96 την προηγούμενη χρονιά, ενώ αυξημένος εμφανίζεται και ο 
αριθμός των αιτήσεων προς τη Θεολογική Σχολή Τιμίου Σταυρού. Η συνεχής 
ανάπτυξη, ωστόσο, δημιουργεί πλέον μια νέα πρόκληση: τη στέγαση των 
φοιτητών. «Με τη συνεχιζόμενη αύξηση του αριθμού των φοιτητών μας, δυστυχώς 
δεν θα μπορέσουμε να εξασφαλίσουμε στέγαση εντός της πανεπιστημιούπολης για 
όλους τους φοιτητές που παρακολουθούν δια ζώσης τα προγράμματα σπουδών» 
ανέφερε ο π. Μιχαήλ, σημειώνοντας ότι η Σχολή αναζητεί πια επιπλέον λύσεις 
στέγασης κοντά στις εγκαταστάσεις της. Παράλληλα, η Σχολή εξακολουθεί να 



αντιμετωπίζει τις ανάγκες που σχετίζονται με τις κτηριακές της υποδομές. 
Ωστόσο, όπως υπογράμμισε ο ίδιος, «παρά τις προκλήσεις που εξακολουθεί να 
αντιμετωπίζει η Σχολή μας, βρισκόμαστε ήδη σε πορεία ουσιαστικής ανανέωσης 
και προόδου».

Ο Αρχιεπίσκοπος κ. Ελπιδοφόρος χαρακτήρισε την έλλειψη διαθέσιμων εστιών ως 
ένα σημάδι ανάπτυξης, σημειώνοντας ότι είναι ίσως η πρώτη φορά που κρίνει 
μάλλον θετικά μία δυσκολία που αντιμετωπίζει η Σχολή. «Δεν έχουμε πλέον χώρο, 
δεν έχουμε άλλον χώρο για νέους φοιτητές» ανέφερε ο Σεβασμιώτατος. «Δεν είναι 
άραγε αυτό μια ευλογημένη πρόκληση; Δεν είναι ένα πρόβλημα ωραίο;»

Ακαδημία του Αγίου Βασιλείου: Μετεγκατάσταση, ανάπτυξη και ένα 
ανανεωμένο εκπαιδευτικό όραμα

Στη συνέχεια, το Αρχιεπισκοπικό Συμβούλιο παρακολούθησε την τριμερή 
παρουσίαση για την Ακαδημία του Αγίου Βασιλείου από τον τον Δρ Steven 
Gounardes, τον π. Costas Sitaras και τον π. Nikiforos Fakinos.

Ο Δρ Steven Gounardes αναφέρθηκε στην ιστορία της Ακαδημίας, η οποία 
ιδρύθηκε το 1944, καθώς και στην εξέλιξή της από ορφανοτροφείο σε κέντρο 
φιλοξενίας και φροντίδας παιδιών και οικογενειών που αντιμετωπίζουν σοβαρές 
δυσκολίες. Σήμερα, η Ακαδημία φροντίζει 21 παιδιά μέσω των προγραμμάτων της 
και εξακολουθεί να λειτουργεί υπό την αδειοδότηση και εποπτεία της Υπηρεσίας 
Παιδιών και Οικογενειακών Υποθέσεων της Πολιτείας της Νέας Υόρκης. Ο ίδιος 
υπογράμμισε ότι η συζήτηση γύρω από το μέλλον της Ακαδημίας δεν θα πρέπει να 
παρερμηνεύεται. «Είναι ιδιαίτερα σημαντικό να γίνει κατανοητό ότι μιλούμε για 
μετεγκατάσταση της Ακαδημίας του Αγίου Βασιλείου και όχι για κλείσιμό της» 
ανέφερε ο Δρ Gounardes.

Όπως εξήγησε, το διοικητικό συμβούλιο της Ακαδημίας έχει εξετάσει περισσότερα 
από 80 ακίνητα, έχει πραγματοποιήσει αυτοψίες σε 17 χώρους και συνεχίζει την 
αξιολόγηση ακόμη επτά πιθανών επιλογών. Η βασική δυσκολία, σημείωσε, είναι η 
εξεύρεση κατάλληλων εγκαταστάσεων που να ανταποκρίνονται στις σύνθετες 
προδιαγραφές μιας δομής φιλοξενίας και φροντίδας παιδιών, καθώς απαιτείται να 
πληρούνται αυστηρές προδιαγραφές ως προς την αδειοδότηση, την ασφάλεια, την 
προσβασιμότητα, τους διαθέσιμους χώρους και τους υγειονομικούς ελέγχους.



Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Αμερικής κ. Ελπιδοφόρος επισκέπτεται την τελετή αποφοίτησης της Ακαδημίας του Αγίου Βασιλείου στο Γκάρισον της Νέας Υόρκης, 
τον Ιούνιο του 2022. Φωτογραφία: Orthodox Observer/Δημήτριος Πανάγος

Ο π. Costas Sitaras παρουσίασε, στη συνέχεια, την καθημερινή λειτουργία της 
Ακαδημίας του Αγίου Βασιλείου, η οποία οργανώνεται γύρω από τρία βασικά 
προγράμματα: το Πρόγραμμα της Νεολαίας (Youth Program), το Πρόγραμμα 
Μετάβασης (Bridge Program) και το Οικογενειακό Πρόγραμμα (Family Program). 
Το Πρόγραμμα της Νεολαίας εξυπηρετεί σήμερα επτά παιδιά και εφήβους, ηλικίας 
από 6 έως 18 ετών. Το Πρόγραμμα Μετάβασης απευθύνεται σε πέντε νέους μετά 
την αποφοίτησή τους από το λύκειο, και τους βοηθά να προετοιμαστούν για την 
αυτονομία. Το Οικογενειακό Πρόγραμμα στηρίζει εννέα παιδιά που προέρχονται 
από τέσσερις οικογένειες, κυρίως μονογονεϊκές, με μία μητέρα και ένα ή δύο μικρά 



παιδιά. «Αυτό που επιδιώκουμε είναι να τους βοηθήσουμε να συνεχίσουν την 
εκπαίδευση ή την επαγγελματική τους κατάρτιση, να οργανώσουν τα οικονομικά 
τους, να αποκτήσουν δίπλωμα οδήγησης, να αποκτήσουν αυτοκίνητο και 
οτιδήποτε άλλο χρειάζεται για να μπορέσουν να σταθούν ως ανεξάρτητοι 
ενήλικες» ανέφερε ο π. Costas Sitaras σχετικά με το Πρόγραμμα Μετάβασης στην 
Ανεξαρτησία.

Στη συνέχεια, ο π. Nikiforos Fakinos παρουσίασε τα επιχειρήματα υπέρ της 
μετεγκατάστασης της Ακαδημίας στην κομητεία Νάσο του Λονγκ Άιλαντ, την 
οποία χαρακτήρισε ως μια αναπτυσσόμενη περιοχή με ισχυρή παρουσία της 
Ομογένειας και της Ορθόδοξης Εκκλησίας, ενεργές ενορίες, δωρητές, σχολεία, 
πανεπιστήμια, νοσοκομεία, προγράμματα νεολαίας και επαγγελματικές ευκαιρίες. 
«Παράλληλα, αποτελεί και όραμα του Σεβασμιωτάτου να επαναπροσδιοριστεί και 
να επανιδρυθεί η Ακαδημία με βάση και το ίδιο της το όνομα: ως μια πραγματική 
ακαδημία, ένα εκπαιδευτικό ίδρυμα» σημείωσε ο π. Nikiforos Fakinos.

Ο Αρχιεπίσκοπος κ. Ελπιδοφόρος διευκρίνισε αργότερα ότι το εκπαιδευτικού 
χαρακτήρα όραμά του δεν περιορίζεται μόνο σε τοπικό επίπεδο. «Το όραμά μου 
είναι να δημιουργηθεί ένα επιτυχημένο σχολείο της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, το οποίο 
θα αποτελέσει πρότυπο για την ίδρυση και άλλων σχολείων ανά την Αμερική, κατά 
το πρότυπο της Ακαδημίας του Αγίου Βασιλείου» ανέφερε ο Σεβασμιώτατος.

Οίκος Ευγηρίας Αγίου Μιχαήλ: Προχωρούν οι διαδικασίες για τις νέες 
εγκαταστάσεις

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Φασιανής κ. Αντώνιος έκανε λόγο για την πρόοδο των 
εργασιών στις νέες εγκαταστάσεις του Οίκου Ευγηρίας Αγίου Μιχαήλ στο 
Γιούνιοντεϊλ του Λονγκ Άιλαντ, ένα έργο που εδώ και πολλά χρόνια βρίσκεται στο 
επίκεντρο της μέριμνας της Ιεράς Αρχιεπισκοπής για ηλικιωμένους. «Τον ερχόμενο 
Αύγουστο συμπληρώνονται 30 χρόνια από τότε που ανέλαβα τη διεύθυνση του 
Οίκου Ευγηρίας Αγίου Μιχαήλ» ανέφερε ο Θεοφιλέστατος, σημειώνοντας ότι 
κιόλας από τα πρώτα χρόνια της διακονίας του έγινε σαφές πως ο Οίκος 
χρειαζόταν να διευρύνει όχι μόνο τις εγκαταστάσεις του, αλλά να αναπτύξει και 
τις υπηρεσίες φροντίδας που παρείχε.Όπως εξήγησε, κατά τη διάρκεια των 
τελευταίων τριών δεκαετιών «περισσότεροι από 400 τρόφιμοι χρειάστηκε να 
μεταφερθούν σε άλλες δομές, προκειμένου να λάβουν πιο εξειδικευμένη φροντίδα 
λόγω των αυξημένων αναγκών της ηλικίας τους».

Οι νέες εγκαταστάσεις στο Γιούνιοντεϊλ φιλοδοξούν να καλύψουν ακριβώς αυτή 
την ανάγκη. «Ήταν μια μακρά και, κατά περιόδους, ιδιαίτερα απαιτητική 



προσπάθεια να συνεχιστούν οι εργασίες χωρίς διακοπή» ανέφερε ο Θεοφιλέστατος. 
«Ωστόσο, αυτή ήταν και η δέσμευσή μας. Γι’ αυτό και είμαι στην ευχάριστη θέση 
να πω ότι η ολοκλήρωση της προσπάθειας είναι πλέον ορατή μπροστά μας». Όπως 
ειδικότερα σημείωσε, οι εξωτερικές εργασίες έχουν ολοκληρωθεί, ενώ οι εργασίες 
στο εσωτερικό του κτηρίου προχωρούν σταθερά. Με την ολοκλήρωση του έργου, 
οι νέες εγκαταστάσεις αναμένεται να φιλοξενήσουν 150 τροφίμους περίπου, σε 
σύγκριση με περίπου 50 τροφίμους που φιλοξενεί σήμερα ο Οίκος Ευγηρίας. «Όταν 
ολοκληρωθεί, θα πρόκειται για ένα πρότυπο κέντρο φροντίδας υψηλών 
προδιαγραφών» ανέφερε ο Θεοφιλέστατος.

Το Αρχιεπισκοπικό Συμβούλιο ενημερώθηκε επίσης και για την πορεία της 
χρηματοδότησης του έργου. Μεταξύ άλλων, παρουσιάστηκε η προκαταρκτική 
έγκριση χρηματοδότησης μέσω αφορολόγητων ομολόγων, καθώς και η επιστολή 
πρόθεσης συνεργασίας με την Diamond Community Bank για τη χορήγηση δανείου 
ύψους έως 31,5 εκατομμυρίων δολαρίων. Τα κεφάλαια θα εκταμιεύονται σταδιακά, 
ανάλογα με τις ανάγκες του έργου.

Η έρευνα της CARA καταγράφει τις ανάγκες των ενοριών και του κλήρου

Οι ενορίες της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αμερικής παρουσιάζουν ανάπτυξη, ο κλήρος 
εξακολουθεί να αποτελεί ένα βασικό σημείο αναφοράς της ενοριακής ζωής, ενώ οι 
κληρικοί και οι υπεύθυνοι των διακονιών ζητούν καλύτερη επιμόρφωση αλλά και 
πιο οργανωμένη κεντρική στήριξη για το έργο τους. Αυτά ήταν μερικά από τα 
βασικά συμπεράσματα που προέκυψαν από την πρώτη παρουσίαση της έρευνας για 
τη ζωή των ενοριών και το έργο των διακονιών τους, η οποία δρομολογήθηκε 
κατά τη συνεδρίαση του Αρχιεπισκοπικού Συμβουλίου στις 8 Μαΐου 2026.

Την παρουσίαση έκαναν ο Άρχων Οφφικιάλιος του Οικουμενικού Πατριαρχείου, 
Theo Nicolakis, Διευθυντής των Εθνικών Διακονιών και Διευθυντής 
Πληροφοριακών Συστημάτων , μαζί με τον Δρ Jonathon Wiggins, Ανώτερο 
Ερευνητικό Συνεργάτη του Κέντρου Εφαρμοσμένης Έρευνας στο Αποστολικό Έργο 
(Center for Applied Research in the Apostolate – CARA). Το Κέντρο αυτό, το οποίο 
συνεργάζεται με το Georgetown University και διαθέτει πολυετή εμπειρία στην 
αξιολόγηση εκκλησιαστικών οργανισμών και διακονικών προγραμμάτων, ήταν 
υπεύθυνο και για τη διεξαγωγή της παρούσας έρευνας.



Ο Άρχων Οφφικιάλιος του Οικουμενικού Πατριαρχείου, Theo Nicolakis, παρουσιάζει στοιχεία κατά την προηγούμενη συνεδρίαση του Αρχιεπισκοπικού Συμβουλίου, τον 
Οκτώβριο του 2025. Φωτογραφία: Orthodox Observer/Δημήτριος Πανάγος

Στην έρευνα συμμετείχαν 1.856 στελέχη διακονιών από όλες τις Ιερές 
Μητροπόλεις. Τα αποτελέσματα ανέδειξαν κάποια θετικά σημεία αλλά σημείωσαν 
και αρκετές προκλήσεις: το 63% των συμμετεχόντων χαρακτήρισε τις ενορίες του 
ως αναπτυσσόμενες, ενώ το 61% των μη κληρικών δήλωσε ότι αντιμετώπισε 
δυσκολίες ως προς την καθοδήγηση και την εκπαίδευση σχετικά με την ανάληψη 
διοικητικών ευθυνών στις διακονίες. Παράλληλα, η έρευνα έδειξε ακόμη ότι η 
ανάπτυξη των ενοριών σχετίζεται άμεσα με την ποιότητα βασικών πτυχών της 



ενοριακής ζωής, όπως είναι το κήρυγμα, η λατρευτική ζωή, η κατήχηση ενηλίκων, 
η πνευματική καλλιέργεια και η σαφής αποστολή και ταυτότητα της ενορίας.

Η έρευνα καθόρισε επίσης μια σειρά από προτεραιότητες σε επίπεδο επενδύσεων 
και υποστήριξης. «Οι βασικοί τομείς στους οποίους οι συμμετέχοντες θεωρούν ότι 
η Ιερά Αρχιεπισκοπή θα πρέπει να επενδύσει περισσότερο είναι η θρησκευτική 
εκπαίδευση της νεολαίας, οι νεανικές διακονίες, η θρησκευτική εκπαίδευση 
ενηλίκων, καθώς και η στήριξη του γάμου και της οικογένειας» ανέφερε ο Theo 
Nicolakis. «Και οι πέντε αυτοί τομείς σχετίζονται με τη διαμόρφωση και την 
καλλιέργεια της πίστης».

Κεντρικό συμπέρασμα της έρευνας ήταν ότι οι ενορίες ζητούν από την Ιερά 
Αρχιεπισκοπή και τις Εθνικές Διακονίες έναν καλύτερο συντονισμό, περισσότερους 
πόρους και μια κοινή ψηφιακή υποδομή. Περίπου οι μισοί συμμετέχοντες τόνισαν 
ότι η στήριξη της Ιεράς Αρχιεπισκοπής θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιμη στους τομείς 
της ψηφιακής οργάνωσης και της ενίσχυσης της διαδικτυακής παρουσίας των 
ενοριών. Ο Άρχων Theo Nicolakis ανέφερε ακόμη ότι το 67% των συμμετεχόντων 
επιθυμεί «έναν κεντρικό κόμβο στο goarch.org, οργανωμένο ανά θέμα και ανάγκη».

«Ο κατακερματισμός αποτελεί ένα πραγματικό εμπόδιο για τους κληρικούς και 
τους υπευθύνους των ενοριακών διακονιών» ανέφερε ο Άρχων Theo Nicolakis. 
«Ζητούν να ενισχύσουμε τις δυνατότητές τους και να κάνουμε ευκολότερη και πιο 
αποτελεσματική τη διακονία τους». Με βάση τα συμπεράσματα της έρευνας, οι 
διακονίες αναδιοργανώνονται πλέον γύρω από συγκεκριμένους στρατηγικούς 
τομείς, όπως είναι η Καλλιέργεια της Πίστης, η Στήριξη των Ενοριών, η Διακονία 
Νέων Ενηλίκων, η Νεολαία και οι Κατασκηνώσεις, η Ελληνική Εκπαίδευση και ο 
Πολιτισμός, η Ψηφιακή Καινοτομία, η Λατρεία, η Στρατιωτική Διακονία, οι 
Ελληνικοί Χοροί και οι Χορωδίες, καθώς και η Ασφάλεια των Ενοριών. Η νέα αυτή 
δομή επιδιώκει να ενισχύσει τον συντονισμό των διακονιών, να αξιοποιήσει 
αποτελεσματικότερα τους διαθέσιμους πόρους και να ανταποκριθεί 
ουσιαστικότερα στις ανάγκες που έχουν εκφράσει οι κληρικοί και τα στελέχη των 
ενοριών.

Ειδική ολομέλεια αφιερωμένη στα συμπεράσματα της έρευνας θα πραγματοποιηθεί 
κατά την επερχόμενη Κληρικολαϊκή Συνέλευση στο Κλίβελαντ, από τις 30 Ιουνίου 
έως τις 2 Ιουλίου.

Εκτελεστική Επιτροπή και Επιτροπή Διοίκησης

Όπως ανέφερε ο Γραμματέας του Αρχιεπισκοπικού Συμβουλίου, Nick Karacostas, η 
Εκτελεστική Επιτροπή συνεδρίασε τρεις φορές ύστερα από την τελευταία 



συνεδρίαση του Συμβουλίου, στις 17 Οκτωβρίου 2025, συγκεκριμένα, στις 13 
Ιανουαρίου, 6 Απριλίου και 7 Μαΐου. Η επιτροπή επικεντρώθηκε σε οικονομικά 
ζητήματα, μεταξύ των οποίων ήσαν ο Ιερός Ναός του Αγίου Δημητρίου της 
Αστόριας, η πιστωτική γραμμή της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, οι τριμηνιαίες 
οικονομικές εκθέσεις, θέματα ελέγχου και λογιστικής εποπτείας, ο σχεδιασμός του 
προγράμματος 403(b) για κληρικούς και λαϊκούς υπαλλήλους, τα στεγαστικά 
επιδόματα των κληρικών, ο προϋπολογισμός των επόμενων ετών, καθώς και οι 
μεταφορές κεφαλαίων προς την ασφαλιστική εταιρεία της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Αμερικής.



Ο Nick Karacostas απευθύνεται στους συνέδρους, στο επίσημο δείπνο της Κληρικολαϊκής Συνέλευσης του 2024, στο Σαν Ντιέγκο. Φωτογραφία: Orthodox 
Observer/Brittainy Newman

Ο Theodore Theophilos, πρόεδρος της Επιτροπής Διοίκησης, παρουσίασε τους δύο 
βασικούς άξονες του έργου της επιτροπής. Ο πρώτος αφορούσε την κοινή με τη 
Νομική Επιτροπή πρωτοβουλία για την επανεξέταση της διαδικασίας 
διαβουλεύσεων σχετικά με την εκλογή Μητροπολιτών και Βοηθών Επισκόπων. 
Όπως ανέφερε, η επιτροπή συνεδρίασε στις 5 Μαΐου και κατήρτισε ένα προσχέδιο 
προτεινόμενων αλλαγών. Οι προτάσεις αυτές πρόκειται να εξεταστούν στη 
συνέχεια σε μια κοινή συνεδρίαση της Επιτροπής Διοικήσεως και της Νομικής 
Επιτροπής. Εφόσον εγκριθούν, θα παραπεμφθούν στην Επαρχιακή Σύνοδο, κατόπιν 



στο Αρχιεπισκοπικό Συμβούλιο και τελικώς στο Οικουμενικό Πατριαρχείο προς 
επικύρωση. Η δεύτερη πρωτοβουλία, η οποία βρίσκεται ακόμη σε αρχικό στάδιο, 
αφορά την επανεξέταση της πολιτικής σχετικά με περιστατικά ανάρμοστης 
σεξουαλικής συμπεριφοράς κληρικών.

Οικονομικά, Προϋπολογισμός, Συνταξιοδοτικό και Έλεγχος: Μια 
ισχυρότερη θεσμική βάση

Η Ταμίας της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, Elaine Allen, και ο πρόεδρος της Οικονομικής 
Επιτροπής, Lazaros “Lou” Kircos, παρουσίασαν την οικονομική έκθεση, η οποία 
περιλάμβανε τα οικονομικά στοιχεία του 2025, μια ενημέρωση για τη 
χρηματοδότηση του Συνταξιοδοτικού Προγράμματος Κληρικών, καθώς και 
εισηγήσεις για τον προϋπολογισμό των ετών 2027–2028.

Η Allen περιέγραψε έναν οργανισμό που έχει πλέον εισέλθει σε μια περίοδο 
οικονομικής σταθερότητας. «Είναι η όγδοη συνεχόμενη χρονιά κατά την οποία 
επιτυγχάνουμε τους στόχους του προϋπολογισμού μας, κάτι πιθανότατα δίχως 
προηγούμενο στην ιστορία της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, μια τέτοια οικονομική 
σταθερότητα για τόσο μεγάλο χρονικό διάστημα» ανέφερε. Και πρόσθεσε ότι τα 
αποτελέσματα αυτά είναι εφικτά μόνο όταν η Εκκλησία εργάζεται συλλογικά προς 
έναν κοινό στόχο, με προσήλωση στη διαφάνεια και τη λογοδοσία, επιφέροντας 
την ανάπτυξη των εσόδων μέσα από τη διεύρυνση των πηγών της 
χρηματοδότησης και τον σταθερό έλεγχο των δαπανών.



Η Elaine Allen απευθύνεται στην προηγούμενη συνεδρίαση του Αρχιεπισκοπικού Συμβουλίου, τον Οκτώβριο του 2025. Φωτογραφία: Orthodox Observer/Δημήτριος 
Πανάγος

Η ίδια ανέφερε επίσης ότι η Ιερά Αρχιεπισκοπή συνεχίζει να βελτιώνει τη 
ρευστότητά της και να αυξάνει τα μη δεσμευμένα καθαρά περιουσιακά της 
στοιχεία, ενώ παράλληλα δημιουργεί αποθεματικά ενόψει των μελλοντικών 
αναγκών, όπως οι επενδύσεις για την ανάπτυξη των Εθνικών Διακονιών προς 
όφελος των ενοριών και των συνδεδεμένων ιδρυμάτων, καθώς και οι επενδύσεις 
για την κάλυψη πιθανών μελλοντικών αναγκών και έκτακτων περιστάσεων. 
Παρουσίασε επίσης τις βασικές προτεραιότητες που έχουν τεθεί επί 



Αρχιεπισκοπίας του Αρχιεπισκόπου κ. Ελπιδοφόρου, ανάμεσα στις οποίες είναι και 
η στήριξη της Θεολογικής Σχολής Τιμίου Σταυρού – Ελληνικού Κολλεγίου, η 
ενίσχυση του Συνταξιοδοτικού Προγράμματος των Κληρικών, η υποστήριξη του 
Ιερού Ναού Αγίου Νικολάου, οι επενδύσεις στον Καθεδρικό Ιερό Ναό του Αγίου 
Δημητρίου της Αστόριας και στο σχολείο του, καθώς και η διεύρυνση 
προγραμμάτων που στηρίζουν άμεσα τις ενορίες.

Ιδιαίτερα θετική ήταν η πορεία του συνταξιοδοτικού προγράμματος. Η Elaine Allen 
ανέφερε ότι στα τέλη του 2025 το πρόγραμμα ήταν χρηματοδοτημένο κατά 65%, 
με επενδύσεις που ξεπερνούσαν τα 100 εκατομμύρια δολάρια, έναντι 53% όταν 
ξεκίνησε η τρέχουσα πρωτοβουλία χρηματοδότησης μετά την Κληρικολαϊκή 
Συνέλευση του 2020 και περίπου 47% το 2022, όταν το πρόγραμμα είχε φθάσει στο 
χαμηλότερο σημείο του. «Με απλά λόγια, ο μηχανισμός χρηματοδότησης του 
συνταξιοδοτικού προγράμματος λειτουργεί» είπε η Elaine Allen. Η ίδια αναφέρθηκε 
επίσης στη σημαντική αλλαγή που έχει σημειωθεί αναφορικά με την οικονομική 
θέση της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αμερικής: «Κάποτε η Ιερά Αρχιεπισκοπή 
αναγκαζόταν να δανείζεται» ανέφερε. «Σήμερα, η κατάσταση έχει πλέον 
αντιστραφεί και η Ιερά Αρχιεπισκοπή Αμερικής βρίσκεται στη θέση του δανειστή, 
χάρη στη δυνατότητά μας να παρουσιάζουμε θετικά οικονομικά αποτελέσματα και 
να διαφυλάσσουμε τα περιουσιακά μας στοιχεία».

Ο Lazaros “Lou” Kircos ανέφερε ακόμη ότι το πρόγραμμα Total Commitment 
επιτυγχάνει τους δημοσιονομικούς του στόχους επί 14 συνεχόμενα έτη και ότι το 
2026 οδεύει να γίνει η 15η συνεχόμενη χρονιά. Επισήμανε επίσης ότι 184 ενορίες 
καταβάλλουν πλέον τη συνεισφορά τους μέσω μηνιαίων αυτόματων καταβολών. 
«Αυτό αποτελεί μια εξαιρετικά σημαντική έκφραση εμπιστοσύνης και στήριξης 
προς την Ιερά Αρχιεπισκοπή και το συγκεκριμένο σύστημα» είπε.

Η ενημέρωση για το συνταξιοδοτικό πρόγραμμα περιλάμβανε, όπως ανέφερε ο 
ίδιος, «μια στιγμή-ορόσημο». Μέχρι τις 30 Απριλίου, τα περιουσιακά στοιχεία του 
συνταξιοδοτικού προγράμματος είχαν φθάσει τα 104,5 εκατομμύρια δολάρια και 
το πρόγραμμα ήταν χρηματοδοτημένο κατά 67,5%, έναντι μακροπρόθεσμου 
στόχου 57,4% για το 2026. «Το νέο πρόγραμμα χρηματοδότησης αποδίδει» τόνισε 
ο Κύρκος.

Το Συμβούλιο ενέκρινε πρόταση προς την Κληρικολαϊκή Συνέλευση για μείωση της 
ετήσιας αύξησης της χρηματοδότησης των παροχών από 2,3% σε 2% για τα έτη 
2027 και 2028. Η πρόταση εγκρίθηκε με ευρεία πλειοψηφία. Στη συνέχεια, ο 
Lazaros “Lou” Kircos παρουσίασε τις προτεινόμενες προβλέψεις για τον 
προϋπολογισμό των ετών 2027–2028, με το Total Commitment να προβλέπεται ότι 
θα αυξηθεί κατά 3,2% ετησίως, στο ύψος του πληθωρισμού. Οι προϋπολογισμοί 



περιλαμβάνουν 3 εκατομμύρια δολάρια για τη Θεολογική Σχολή Τιμίου Σταυρού – 
Ελληνικό Κολλέγιο, 1,5 εκατομμύριο δολάρια για τη στήριξη του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου, επιπλέον 1,5 εκατομμύριο δολάρια για τη χρηματοδότηση του 
συνταξιοδοτικού προγράμματος πέραν των απαιτούμενων εισφορών για τους 
συμμετέχοντες της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, περισσότερα από 7 εκατομμύρια δολάρια 
για τη στήριξη των Ιερών Μητροπόλεων — συμπεριλαμβανομένης της αυξημένης 
ελάχιστης ενίσχυσης για τις μικρότερες Μητροπόλεις — καθώς και περισσότερα 
από 7 εκατομμύρια δολάρια για τις Εθνικές Διακονίες, με έμφαση στις ενοριακές 
και κληρικές διακονίες και στην ευρύτερη παρουσία της Εκκλησίας σε 
παναρχιεπισκοπικό επίπεδο. Το Συμβούλιο υπερψήφισε με μεγάλη πλειοψηφία την 
εισήγηση προς την Κληρικολαϊκή Συνέλευση για την έγκριση των προϋπολογισμών.

Η οικονομική παρουσίαση ολοκληρώθηκε με την έκθεση της Επιτροπής Ελέγχου 
από τη νέα πρόεδρό της, Anastasia Economos. «Στις 30 Απριλίου, η BDO, οι 
ανεξάρτητοι ελεγκτές μας, εξέδωσαν ανεπιφύλακτη ελεγκτική γνώμη» ανέφερε η 
Anastasia Economos. «Είναι η πέμπτη συνεχόμενη χρονιά, κατά την οποία οι 
ελεγμένοι οικονομικοί απολογισμοί μας εκδόθηκαν μέσα σε τέσσερις μήνες από τη 
λήξη του οικονομικού έτους». Πρόσθεσε ακόμη ότι «η BDO δεν εντόπισε καμία 
ουσιώδη αδυναμία στους μηχανισμούς εσωτερικού ελέγχου», επισημαίνοντας ότι 
αυτό συμβαίνει σταθερά τα τελευταία εννέα χρόνια, χωρίς να έχουν διατυπωθεί 
συστάσεις για δευτερεύουσες βελτιώσεις. Οι έγκαιροι οικονομικοί έλεγχοι από 
ανεξάρτητους ελεγκτές αποτελούν βασικό πυλώνα της οικονομικής εποπτείας που 
ασκεί το Αρχιεπισκοπικό Συμβούλιο στην Ιερά Αρχιεπισκοπή.

Αγία Επαρχιακή Σύνοδος: Ποιμαντικό, Κανονικό και στρατηγικό έργο

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ναζιανζού κ. Αθηναγόρας παρουσίασε την έκθεση για 
το έργο της Αγίας Επαρχιακής Συνόδου, με ιδιαίτερη αναφορά στη συνεδρίασή της 
(18 Φεβρουαρίου 2026), η οποία πραγματοποιήθηκε μέσω τηλεδιάσκεψης υπό την 
προεδρία του Αρχιεπισκόπου κ. Ελπιδοφόρου. Όπως ανέφερε, η Σύνοδος εξέτασε 
«ζητήματα διοικητικής, ποιμαντικής και Κανονικής φύσεως», μεταξύ των οποίων 
και η επίσκεψη στις Ηνωμένες Πολιτείες του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου 
Αλβανίας κ. Ιωάννη, με αφορμή συνέδριο στη Θεολογική Σχολή Τιμίου Σταυρού – 
Ελληνικό Κολλέγιο προς τιμήν του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αλβανίας κυρού 
Αναστασίου. Η Αγία Επαρχιακή Σύνοδος ενέκρινε επίσης την έναρξη της 
διαδικασίας μεταφοράς της ενορίας των Αγίων Θεοδώρων στο Γκλόβερσβιλ από 
την Ιερά Μητρόπολη Ντιτρόιτ στην Άμεση Αρχιεπισκοπική Περιφέρεια, υπό την 
προϋπόθεση της συγκατάθεσης του Αρχιεπισκοπικού Συμβουλίου και της τελικής 
έγκρισης του Οικουμενικού Πατριαρχείου.



Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ναζιανζού κ. Αθηναγόρας στο Χριστουγεννιάτικο συλλείτουργο, τον Δεκέμβριο του 2025. Αρχιεπισκοπικός Καθεδρικός Ιερός Ναός της 
Αγίας Τριάδος. Φωτογραφία: Orthodox Observer/Δημήτριος Πανάγος

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος κ. Αθηναγόρας ανέφερε ακόμη ότι η Αγία Επαρχιακή 
Σύνοδος ενέκρινε νέες κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με τη συμμετοχή των 
ενοριών και των κληρικών στις πολιτικές δραστηριότητες, ενώ παράλληλα η 
Σύνοδος εκκίνησε την Κανονική διαδικασία για την εκλογή Βοηθού Επισκόπου της 
Ιεράς Μητροπόλεως Σικάγου. Η Σύνοδος έλαβε επίσης αποφάσεις που αφορούν το 
ταμείο παροχών των κληρικών, τα πρωτόκολλα προστασίας και ασφάλειας των 
νέων, τις ψυχολογικές αξιολογήσεις των σπουδαστών της Θεολογικής Σχολής και 



των υποψηφίων προς ιερωσύνη, τα κατηχητικά προγράμματα για νεοφώτιστους 
Ορθοδόξους Χριστιανούς, καθώς και την επιμόρφωση κατηχητών σε συνεργασία 
με τη Θεολογική Σχολή Τιμίου Σταυρού – Ελληνικό Κολλέγιο.

«Συμπερασματικά», ανέφερε ο Επίσκοπος κ. Αθηναγόρας, «η Αγία Επαρχιακή 
Σύνοδος ανέδειξε για ακόμη μία φορά τη δέσμευσή της να ανταποκριθεί στις 
σύγχρονες ανάγκες της Εκκλησίας μας, καλλιεργώντας ένα πνεύμα 
συνοδικότητας, ποιμαντικής ευθύνης και στρατηγικού οράματος».

Νομική ενημέρωση: Διαχείριση κινδύνων, διαφάνεια και εμπιστοσύνη

Ο Γενικός Νομικός Σύμβουλος, George Tsougarakis, ανέπτυξε τη νομική έκθεση σε 
δύο σκέλη: έκανε λόγο αφενός για τα ζητήματα νομικής έκθεσης και κινδύνου που 
αντιμετωπίζουν η Ιερά Αρχιεπισκοπή και οι Ιερές Μητροπόλεις της και αφετέρου 
παρουσίασε την τακτική ενημέρωση σχετικά με την πλατφόρμα αναφορών 
παρατυπιών της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, η οποία λειτουργεί υπό ανεξάρτητη 
εποπτεία.



Ο George Tsougarakis μιλά κατά την τελετή επαναπατρισμού χειρογράφων της Ιεράς Μονής Εικοσιφοινίσσης στον Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου στη Νέα Υόρκη, τον 
Απρίλιο του 2023. Φωτογραφία: Orthodox Observer/Brittainy Newman

Ο George Tsougarakis ανέφερε ότι η μεγαλύτερη νομική πρόκληση που 
αντιμετωπίζει σήμερα η Ιερά Αρχιεπισκοπή Αμερικής σχετίζεται με υποθέσεις του 
Child Victims Act, δηλαδή υποθέσεις που αφορούν καταγγελλόμενα περιστατικά τα 
οποία φέρονται να συνέβησαν πριν από πολλές δεκαετίες. Όπως σημείωσε, είναι 
ακόμη νωρίς για να καταλογιστεί πιθανή ευθύνη, να υπολογισθούν τυχόν 
αποζημιώσεις ή και το συνολικό οικονομικό κόστος των υποθέσεων. Υπογράμμισε 
όμως ότι η Ιερά Αρχιεπισκοπή προχωρεί ενεργά στην υπεράσπισή τους, με στόχο 
τον περιορισμό κάθε ενδεχόμενης επιβάρυνσης ή έκθεσης. Παράλληλα, εξήρε την 
αποτελεσματικότητα της πολιτικής αναφοράς παρατυπιών, σημειώνοντας ότι 



συμβάλλει ουσιαστικά στον περιορισμό των κινδύνων που ενδέχεται να προκύψουν 
από τις τρέχουσες δραστηριότητες.

«Η πολιτική αυτή λειτουργεί ως ένα σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης, 
επιτρέποντας στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Αμερικής να αντιμετωπίζει διάφορα 
ζητήματα με διαφάνεια και συνέπεια» ανέφερε ο Τσουγκαράκης. «Παράλληλα, η 
πλατφόρμα καλλιεργεί ένα κλίμα εμπιστοσύνης. Οι άνθρωποι αισθάνονται ότι οι 
ανησυχίες τους γίνονται δεκτές και αντιμετωπίζονται με υπευθυνότητα. Σε έναν 
θεσμό όπως ο δικός μας, ο οποίος θεμελιώνεται στην πίστη, η εμπιστοσύνη αυτή 
παραμένει ουσιώδης».

Τμήμα Επικοινωνίας: Ένα νέο Orthodox Observer και μια δυναμικότερη 
δημόσια παρουσία

Το Τμήμα Επικοινωνίας παρουσίασε έκθεση σχετικά με την ευρύτερη εξέλιξη της 
επικοινωνιακής στρατηγικής και της δημόσιας παρουσίας της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Αμερικής. Το Orthodox Observer, από μια παραδοσιακή έντυπη έκδοση, έχει πλέον 
εξελιχθεί σε μια πλήρως ενοποιημένη ψηφιακή πλατφόρμα, η οποία περιλαμβάνει 
ανανεωμένη ιστοσελίδα, δίγλωσσο ψηφιακό ενημερωτικό δελτίο στα αγγλικά και 
στα ελληνικά δύο φορές την εβδομάδα, καθώς και έναν ευρύτερο αντίκτυπο στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Το μέσο ποσοστό προβολής του ενημερωτικού 
δελτίου ανέρχεται στο 56%, δηλαδή 21 ποσοστιαίες μονάδες υψηλότερα από τον 
μέσο όρο του κλάδου, ενώ ο αριθμός των συνδρομητών έχει αυξηθεί κατά 75% 
μέσα σε δύο χρόνια, πλησιάζοντας πλέον τους 40.000. Παράλληλα, οι προβολές 
στις πλατφόρμες της Meta ξεπέρασαν τα 12 εκατομμύρια μέσα σε ένα τρίμηνο, 
καταγράφοντας αύξηση της τάξεως του 66%.



Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε επίσης και στη διευρυμένη κάλυψη κάποιων σημαντικών 
εκκλησιαστικών και δημόσιων γεγονότων, όπως η Αποστολική Επίσκεψη της Α.Θ. 
Παναγιότητος του Οικουμενικού Πατριάρχου κ. κ. Βαρθολομαίου στις Ηνωμένες 
Πολιτείες, οι συναντήσεις του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Αμερικής κ. 
Ελπιδοφόρου με τον Πάπα Ρώμης Λέοντα ΙΔ΄, η επίσκεψη του Πάπα Λέοντος ΙΔ΄ στο 
Φανάρι, τα διεθνή προσκυνήματα, οι συναντήσεις με πολιτικούς ηγέτες, οι 
επισκέψεις σε Ιερές Μητροπόλεις και ενορίες, οι εκδηλώσεις ιδρυμάτων και 
οργανισμών, καθώς και τα θεολογικά και τα πολιτιστικά άρθρα στα αγγλικά και 
στα ελληνικά. Μία ακόμη σημαντική πρωτοβουλία είναι τα «Reports from the 
Field», μια σειρά του Orthodox Observer που μεταφέρει τις μαρτυρίες κληρικών 
και λαϊκών από ολόκληρες τις Ηνωμένες Πολιτείες και το εξωτερικό, 
διευρύνοντας τη θεματολογία της έκδοσης πέρα από τις θεσμικές ανακοινώσεις 
και φέρνοντας στο προσκήνιο το άμεσο βίωμα της εκκλησιαστικής ζωής.



Η Α.Θ. Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ. κ. Βαρθολομαίος με την Αυτού Αγιότητα τον Πάπα Ρώμης Λέοντα ΙΔ΄, στον Πάνσεπτο Πατριαρχικό Ναό του Αγίου 
Γεωργίου στο Φανάρι, τον Νοέμβριο του 2025. Φωτογραφία: Orthodox Observer/Huseyin Aldemir

Η έκθεση ανέδειξε επίσης δύο ευρύτερες στρατηγικές πρωτοβουλίες που 
βρίσκονται πλέον σε εξέλιξη. Η πρώτη αφορά την πρωτοβουλία του Orthodox 
Observer για την Τεχνητή Νοημοσύνη και τη Θεολογία, η οποία κορυφώθηκε με το 
συνέδριο στο Πολιτιστικό Κέντρο Μαλιώτη (Maliotis Cultural Center), έχοντας ως 
κεντρικούς ομιλητές τον Michael Kratsios, Βοηθό του Προέδρου των Ηνωμένων 
Πολιτειών και Διευθυντή του Γραφείου Επιστημονικής και Τεχνολογικής Πολιτικής 
του Λευκού Οίκου, καθώς και τον Δρ Γιάννη Παπακωνσταντίνου (Yannis 
Papakonstantinou), Distinguished Engineer και Adjunct Professor στο Πανεπιστήμιο 
της Καλιφόρνιας στο Σαν Ντιέγκο (UC San Diego). Στο συνέδριο συμμετείχαν 



επίσης εξέχοντες θεολόγοι, επιστήμονες και διανοούμενοι του δημόσιου βίου, 
μεταξύ των οποίων ο Ιερολογιώτατος Δρ John Chryssavgis, Αρχιδιάκονος του 
Οικουμενικού Θρόνου, Εκτελεστικός Διευθυντής του Huffington Ecumenical 
Institute στη Θεολογική Σχολή Τιμίου Σταυρού – Ελληνικό Κολλέγιο, και 
συνεπιμελητής του κειμένου του Οικουμενικού Πατριαρχείου «Υπέρ της του 
κόσμου ζωής. Το κοινωνικό ήθος της Ορθοδόξου Εκκλησίας». Η παραπάνω 
πρωτοβουλία εκφράζει και την επίγνωση της Ιεράς Αρχιεπισκοπής ότι η τεχνητή 
νοημοσύνη αποτελεί μια τεχνολογία με βαθύ και πολυδιάστατο αντίκτυπο, γεμάτη 
δυνατότητες, αλλά και προκλήσεις, η οποία εγείρει κρίσιμα ηθικά, υπαρξιακά και 
θεολογικά ερωτήματα γύρω από το πρόσωπο, την ευθύνη, τη δημιουργικότητα και 
το ίδιο το νόημα τελικά της ανθρώπινης ύπαρξης.



Ο Δρ Γιάννης Παπακωνσταντίνου παρουσιάζει εισήγηση στο συνέδριο του Orthodox Observer για την Τεχνητή Νοημοσύνη και τη Θεολογία, τον Οκτώβριο του 2025. 
Φωτογραφία: Orthodox Observer/Δημήτριος Πανάγος

Η δεύτερη πρωτοβουλία αφορά ένα φιλόδοξο Πολιτιστικό Πρόγραμμα για το 
Βυζάντιο, το οποίο χρηματοδοτείται από το Leadership 100 και αποσκοπεί στη 
σύνδεση της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αμερικής με σημαντικά πολιτιστικά ιδρύματα 
στις Ηνωμένες Πολιτείες και στο εξωτερικό. Για την Ιερά Αρχιεπισκοπή Αμερικής 
που αποτελεί Επαρχία του Οικουμενικού Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως, το 
εγχείρημα αυτό δεν συνιστά μια άσκηση νοσταλγίας του παρελθόντος, αλλά μια 
προσπάθεια να αναδειχθούν και να ερμηνευθούν οι πολιτισμικές της καταβολές: να 



αναδειχθεί, δηλαδή, το Βυζάντιο ως ένας χριστιανικός πολιτισμός, του οποίου η 
κληρονομιά εξακολουθεί να εκφράζεται μέσα από την Ορθόδοξη θεολογία, την 
εικονογραφία, την αρχιτεκτονική, τη βυζαντινή μουσική, τη λειτουργική 
παράδοση, αλλά και μέσα από μια αισθητική αντίληψη, σύμφωνα με την οποία η 
τέχνη δεν λειτουργεί απλώς ως ένα διακοσμητικό στοιχείο, αλλά ως μια μορφή 
μαρτυρίας και αυτή.

Χρυσό βυζαντινό περιδέραιο με σταυρό, κατασκευασμένο τον 6ο αιώνα με τη γνωστή βυζαντινή τεχνική διάτρησης σχεδίων επάνω σε φύλλα χρυσού, «opus interrasile». 
Μητροπολιτικό Μουσείο Τέχνης. Φωτογραφία: Orthodox Observer/Στράτος Σαφιολέας

Ωστόσο, η πιο θερμή στήριξη για τη συνολική αναμόρφωση του τομέα της 
επικοινωνίας δεν προήλθε από τη γραπτή έκθεση, αλλά από τον ίδιο τον Τζον 
Κατσιματίδη. Μιλώντας ως επιτυχημένος επιχειρηματίας και ιδιοκτήτης 



ραδιοφωνικού σταθμού, χαρακτήρισε την επικοινωνία ως έναν από τους τομείς 
στους οποίους η Ιερά Αρχιεπισκοπή έχει σημειώσει τη μεγαλύτερη πρόοδο. «Στον 
τομέα της επικοινωνίας, είμαστε οι καλύτεροι» ανέφερε ο Τζον Κατσιματίδης 
χαρακτηριστικά. «Η Ιερά Αρχιεπισκοπή Αμερικής σήμερα, το 2026, επικοινωνεί με 
το ποίμνιό μας και με τον κόσμο, καλύτερα από ποτέ. Δεν θυμάμαι να 
βρισκόμασταν ποτέ άλλοτε σε τόσο υψηλό επίπεδο».

Και συνέχισε: «Η επικοινωνιακή παρουσία του Οικουμενικού Πατριαρχείου, της 
Α.Θ. Παναγιότητος, της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αμερικής, καθώς και όλων των 
ενοριών και των Ιερών Μητροπόλεών μας, βρίσκεται σήμερα στο υψηλότερο 
επίπεδο που έχω δει ποτέ».


